
Referat af bestyrelsesmøde 28. april kl. 17-20 i Demokrati Garage 

Deltagere: Bodil, Clara, Sille, Thorleif, Sarah, Rasmus, Helene, Morten (online), Sif og Jacob 

Referent: Sarah 

 

1: Konstituering af ny bestyrelse 

Rasmus Willig byder velkommen til de to nye bestyrelsesmedlemmer: Thorleif Skjødt og 
Clara Dawe. Jacob er ansvarlig for at få Thorleif og Clara koblet på fællesdrevet. 

Bestyrelsen bakker enstemmigt op om, at Helene fortsætter som kasserer. Bestyrelsens 
kasserer er sammen med forpersonen de to tegningsberettigede i bestyrelsen.  

Der følger en drøftelse af om Andelsgaardes bestyrelse skal have en næstforperson, da 
der ikke tidligere har været behov herfor. Rasmus foreslår Helene som næstforperson på 
grund af hendes mange år i bestyrelsen. I Rasmus’ fravær træder næstforpersonen ind 
både som kontaktperson overfor sekretariatet og mødeleder af bestyrelsesmøderne.  

Ift. bestyrelseskonstitueringen nævnes, at der også er en igangværende arbejdsgruppe 
for en ny bestyrelseshåndbog som består af Sille, Sarah og Rasmus. Håndbogen opdeles 
i (1) forretningsorden og (2) håndbog med flere procedurer og præsenteres på det 
kommende strategiseminar. 

 

2: Evaluering af generalforsamlingen  

Overordnet meldes om god stemning: Det var en god dag med skøn forplejning og 
herligt med medlemmernes fremmøde og engagement på dagen. Bestyrelsens 
konkrete nedslagspunkter vedr. afviklingen: 

- ’Ind i maskinrummet’ fungerer som et velfungerende indblik i Andelsgaardes virke og 
indsatser. 

- Overvejelse om vi skal skrue ned for informations-load og skrue op for 
medlemsinvolvering i aktuelle foreningsdilemmaer, som drøftes i bestyrelsen.  

- Medlemsaktiveringen med fokus på grønt engagement fungerede godt med 
Walk&Talk formater, men ærgerligt at der ikke var tid nok til opsamling for at sikre 
medlemsinput.  

- Den tidligere ytrede idé om et større årsmøde, hvor GF kun fylder en lille del, er god, 
men det vil kræve for mange ressourcer. Der kan også være en pointe i kun at fokusere 
på medlemsdemokratiet denne dag – de øvrige aktiviteter kan så være en del af vores 
øvrige arrangementsprogram. 

- Ærgerligt at der ikke var forvaltere med. Godt hvis sekretariatet eller bestyrelsen kan 
sikre at der er forvalterfremmøde.  



- Mange af spørgsmålene fra salen afslørede et behov for at gå mere i dybden med hvad 
Andelsgaarde er (et ’DNA-papir’). Det kan være nødvendigt at køre 10 faste slides om 
Andelsgaarde, som forklarer om grundlæggende ting, fx forskellen på ejergård og 
samarbejdsgård. 

- Kan vi tænke i muligheder for at invitere medlemmerne endnu mere med? 

- Vi skal huske at fejre de ting, vi har opnået i årets løb. Det kan formidles endnu 
tydeligere.  

- Det er vigtigt med tid til dialog og løse samtaler undervejs. 

 

Herefter gennemgås medlemmernes kommentarer under afholdelsen:  

- Opmærksomhed på sprogbrug (fx definitionen af det ’regenerative’ og hvordan det 
(ikke) relaterer til ord som ’maskinrum’). 

- Usikkerhed omkring natur(genopretning) på arealerne. Der er ikke tydelig strategi ift 
begreberne landsharing vs. landsparring. 

- Uklare forventninger til hastigheden i Andelsgaardes jordopkøb.  

- Usikkerhed om gårdene er økologisk certificeret. 

- Der er forskellige holdninger blandt medlemmerne til dyrehold.  

- Der er opmærksomhed på hvad det betyder, når gårde har flere forvaltere, og hvordan 
foreningen støtter dem. 

- Opfordring til at der på Andelsgårdes hjemmeside er flere logoer, som signalerer vores 
partnerskaber og donorer og styrker troværdigheden. 

 

Opfølgningspunkter: 

- Evalueringspunkterne skal genbesøges i bestyrelsen, når vi skal planlægge næste års 
generalforsamling. 

- Jacob og Rasmus er ansvarlige for afvikling af den opfølgende generalforsamling vedr. 
nedlukningen af Landbrugslauget. Jacobs ambition er at afvikle det før sommerferien, 
men vi har indtil oktober, hvis ikke det nås.  

 

3: Status fra sekretariatet  

Jacob orienterer om hvad der fylder i sekretariatet. Overskrifterne er administration 
(myndighedsbetjening og økonomi), kommunikation (koordinering) og frivillige 
(håndtering og facilitering). Det peger frem mod et punkt på den kommende 
strategidag om den optimale organisering af sekretariatet. 



Rasmus redegør for status på vores indsigelser mod SKATs foreløbige afvisning af, at vi 
kan blive fritaget for boafgift i forbindelse med en arv. Med hjælp fra vores 
foreningsadvokat har vi ret vægtige argumenter, som også skal bruges, når vi til 
efteråret atter søger om godkendelse efter ligningslovens §8. Jacob har snakket med 
SKAT, som har modtaget vores indsigelser, og nu venter vi på deres svar. 

 

4: Orientering om den tværgående biodiversitetsgruppe 

Bodil holder et oplæg, der udfolder arbejdet med Andelsgaardes ambition om at ”give 
50% af arealerne tilbage til naturen”. Motivationen ligger i, at der søges svar/afklaring fra 
både medlemmer, forvaltere og sekretariatets kommunikationsansvarlige. 

Biodiversitetsgruppen stiller skarpt på spørgsmålet om: “hvad er natur?” og har som 
formål at a) undersøge planter og flagermus på alle gårde, b) udarbejde principper for 
naturregistrering og naturforvaltning på tværs af gårdene, når målet er 50% natur, c) 
rådgive og anbefale på naturfagligt grundlag, samt d) evt. lave en håndbog for 
naturforvaltning i Andelsgaarde, bl.a. til brug for forvaltere og frivillige naturgrupper. 
Gruppen består af Bodil, Inger Kærgaard, Camilla Brok, Karsten Elmose Vad samt Jacob 
(som er med til fire koordinerende møder om året). 

Konkrete arbejdsindsatser for gruppen er a) naturfaglig registrering på alle gårde mhp 
naturpotentiale og baseline for udvikling (3 dages feltarbejde i juli hvor der arbejdes 
med 5 diameters cirkler, herbarier og forekomst af flagermus), b) opstilling af principper 
for registrering af data (med anvendelse af Arter.dk), c) en model for naturregistrering 
som kan anvendes på tværs af nuværende og fremtidige gårde, d) arbejde med 
inspiration fra Permakulturens 5 zoner som modellering på gårde samt e) planlægning 
af naturforvaltning (plejeplaner, forvaltning og plejeplaner af nye naturtiltag, prioritere 
ønsker fra f.eks. naturgrupper og forvaltere, forretningsgang for planlægning og 
implementering og beslutningsprocedure). 

Der er opmærksomhed på organisation og samarbejde i forhold til: a) ansvar og 
forpligtelse for plejeplaner (finansiering, timetakstsystem til forvaltere), b) grænsefladen 
mellem natur- og produktionsarealer, c) frivillige og lokale naturgruppers involvering, d) 
inddragelse af eksterne konsulenter samt e) kommunikation og folkeoplysning (der er 
stor interesse i naturformidling i mange former og aktiviteter til mange målgrupper). 

 

Der bliver taget meget godt imod oplægget. Kommentarer angår a) et ønske om fokus 
på fuglene (kan vi efterspørge nogle medlemmer, som har fuglekendskab?), b) 
opmærksomhed på partnerskabsmuligheder (lokale DN-grupper, nationalparkerne, 
som gårdene ligger i, f.eks. Lerbjerggård i Kongernes Nordsjælland, DOF), c) 
fondsmuligheder (flere fonde fokuserer på ‘grøn frivillighed’, bl.a. 5. juni fonden og Tryg 
fonden, så der er finansieringsmuligheder, hvilket vil give mulighed for faglig ballast i 
projekterne). 

Der er enighed om, at arbejdet med natur giver legitimitet til vores overordnede projekt, 
som er, at vi demonstrerer et alternativt landbrug, hvor produktion og natur 



sameksisterer. Mere viden om feltet findes her: https://www.ipbes.dk/udgivelser-og-
viden/symposier/hvordan-adresserer-vi-biodiversitetskrisen-i-danmark-
tvaerdisciplinaert-symposium-om-biodiversitet-paa-land/. Her er slides fra forskellige 
oplæg om biodiversitet i Danmark, inkl. biodiversitet i agerlandet.  

Konkrete indsatser bliver vendt i form af a) natur-indsatsen skal formuleres som en del af 
Andelsgaardes DNA-papir, så vi nærmer os en præcis beskrivelse af hvad Andelsgaardes 
primære opgave er, herunder hvordan vi forstår natur og foreningens strategi for 
naturforvaltning, fx projektstyring, der er kontekstspecifik på gårdene (det peger på 
nødvendigheden af baseline målinger, når Andelsgarde overtager en ny gård samt b) 
udarbejdelse af kort over gårdene med areal-registrering med optælling af arterne til 
næste års GF. 

 

5: Dagsorden for kommende strategiseminar: Strategi 2026-29 

Dagsordenen for det kommende strategiseminar bliver gennemgået. Det aftales, at 
Jacob, Rasmus, Thorleif og Anders skal mødes med Mogens før strategiseminaret, så vi 
kan bruge budgettet som aktivt værktøj. 

 

6: Mulighed for jordudvidelse på Spaanbrogård 

Der er muligvis kommet en åbning for, at vi kan købe tilstødende jord til Spaanbrogård. 
Det er et stort ønske for Sif og Andreas, som har oplistet nogle gode grunde for at gøre 
det, ligesom Camilla fra biodiversitetsgruppen bakker op. Sif følger op på notatet med et 
oplæg om hvad de ønsker og hvilke muligheder der er i spil. Herefter forlader hun 
lokalet, og bestyrelsen drøfter muligheden 

Bestyrelsen anerkender, at det er en særlig mulighed at købe de ekstra hektar op ad de 
eksisterende marker. Jordtillægget ville styrke fortællingen om at omlægge jord fra det 
konventionelle og er også vigtig ift. forvaltertrivslen, hvor Sif og Andreas oplever, at der 
bliver sprøjtet få meter fra deres bede. Det kræver en prioritering af hvor mange hektar, 
vi sikrer; der er umiddelbar stemning for at gå efter alle de 8 ha, der er mulighed for, og 
ikke blot 3, som også er en mulighed. 

Det besluttes at give opbakning til den videre proces med ønsker om flere detaljer: a) en 
forretningsplan fra Spaanbrogård på de nye arealer (Sif og Andreas), b) en videre 
undersøgelse af projektets økonomi med budgetscenarier, f.eks. belåning eller halvdelen 
i kontantbetaling (Jacob og Mogens), c) en undersøgelse af mulighederne og timing ift. 
Den Grønne Trepart, d) et arealtjek v. Hedeselskabet ift. tilladelser til skovrejsning på 
arealet (Sif og Andreas), e) en kortlægning af drænene for at have kendskab til 
vandløbene. 

En endelig beslutning skal holdes op imod listen af jordkøbs-kriterier og en samlet 
strategi og økonomi-overblikket. 

 



7: Evt. 

Brinkholm forvaltere ønsker en dialog om en ’andelsbolig-model’ i Andelsgaarde. 
Motivationer er forvalternes boligsikkerhed. Det foreslås, at der kobles en rådgiver på. 
Det vendes ganske kort med opmærksomhed på de juridiske og belåningsmæssige 
udfordringer, herunder konsekvenser for hvor fondsattraktive Andelsgaarde fremstår 
med en sådan udvidelse af modellen. Det fremhæves, at der måske snarere skulle 
afsøges mulighed for pensionsopsparing i stedet. Diskussionen rundes af med en 
opfordring til at deadlines for indsendelse af punkter til bestyrelsesmøder (mindst to 
uger før afholdelse) gælder for alle forvalterne.  

Rasmus har fået henvendelse fra Københavns Kommune, som ønsker at støtte et 
projekt med fokus på sundhed, bespisning og unge. Johannes har lavet første udkast til 
fondsansøgning, som Jacob har godkendt, og som Rasmus kobles på. Der kan søges 
omkring 280.000 kr. 

 

Der rundes af med et ’Tak for i dag’ og en påskønnelse af vores nye 
bestyrelsesmedlemmer!  

 

 


